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ВСТУП

Ще до початку повномасштабної війни екосистема Чорного моря перебувала під постійною увагою науковців різних рівнів та країн. Глобальне потепління, забруднення вод світового океану неорганічними відходами тощо сприяли цьому останніми десятиріччями. Нового значення проблемі додала повномасштабна війна, розв’язана росією проти України в 2022 році. Вона, разом із гуманітарною, соціальною та економічною кризами, спричинила й серйозні екологічні загрози, поставивши людство перед новими викликами в сфері охорони довкілля. Особливо гостро ці виклики постали перед Чорним морем як унікальною екосистемою. Його акваторія та прибережна зона постійно зазнають негативного впливу бойових дій, забруднення й руйнувань, що ставить під загрозу біорізноманіття, екологічну рівновагу та безпеку регіону.
В умовах воєнного конфлікту спостерігається погіршення якості морської води, її забруднення важкими металами, нафтопродуктами, токсичними речовинами. Масове пошкодження флори, загибель та міграція фауни як наслідок змін якості води, вибухів, підводних мінувань, шумового забруднення та інших складників воєнних дій є порушенням екологічної рівноваги, для відновлення якої потрібні будуть роки й десятиріччя. Додати до цього треба ще й руйнівні наслідки мінувань акваторії та узбережжя моря й прибережних територій, руйнування портової інфраструктури тощо. Катастрофічними в цьому аспекті виявилися підрив Каховської гідроелектростанції, що призвів до масштабного забруднення дельти Дніпра та частини Чорного моря, а також масштабне потрапляння в воду нафтопродуктів через аварію російських танкерів наприкінці 2024 року.
Актуальність теми зумовлена необхідністю вивчення масштабів екологічної шкоди, спричиненої війною, а також потребою в формуванні стратегії збереження та відновлення морських екосистем у повоєнний період.
Мета роботи — дослідити вплив воєнних дій на екологічний стан Чорного моря та визначити основні загрози, що постали перед морською екосистемою в умовах збройного конфлікту. 
Завдання:
· дослідити основні джерела забруднення Чорного моря внаслідок воєнних дій;
· оцінити екологічні наслідки підриву Каховської ГЕС та розливу нафтопродуктів російськими танкерами у грудні 2024 року;
· визначити вплив бойових дій на морську флору та фауну;
· проаналізувати міжнародні ініціативи уряду та світової спільноти з моніторингу екологічної ситуації в Чорному морі;
· сформулювати рекомендації щодо подолання екологічної кризи в регіоні;
· створити проблемний нарис у відеоформаті, що презентує досліджувану в роботі тему.
Об’єкт дослідження — екологічна система Чорного моря в умовах збройного конфлікту.
Предмет дослідження — вплив воєнних дій на стан морської води, біорізноманіття та екосистемні процеси в Чорному морі.
Методи дослідження: аналіз наукових джерел, картографічних та супутникових даних, екологічна експертиза, порівняльний метод, узагальнення та систематизація фактів.
Структура роботи: робота складається зі вступу, обґрунтування та опису підготовки проєкту, висновків, бібліографії, додатків та власне проблемного теленарису.




ОБҐРУНТУВАННЯ ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ

Чорне море омиває береги шести країн: України, Грузії, Туреччини, Болгарії, Румунії та росії. Через протоки воно з'єднане з Мармуровим та Середземним морями. Площа його акваторії —близько 436 тисяч км², а середня глибина — близько 1250 м. Нижче 150-200 метрів починаються глибоководні анаеробні шари, в яких відсутній кисень. На цій глибині міститься токсичний для життя сірководень, через наявність якого лише приблизно 10% об'єму Чорного моря придатні для життя [2]. Проте кількість живих організмів у ньому велика. Тільки багатоклітинних водоростей у Чорному морі налічується понад 270 видів [1]. Великою є роль флори й фауни Чорного моря для екосистеми Землі. Так, усього лише за годину одна маленька мідія розміром 5-6 сантиметрів з метою очищення пропускає через себе близько 3 літрів морської води. «Щільне поселення цих молюсків на одному квадратному метрі кам’янистого берега в Чорному морі фільтрує за одну добу 200 тонн морської води» [2].
Через діяльність людей умови для існування флори й фауни Чорного моря постійно змінюються. 
Незважаючи на стан екологічної напруги внаслідок інтенсивного скидання стічних вод, забруднення нафтою та хімічними речовинами, зниження популяцій риб через надмірний вилов, наявність інвазивних видів флори й фауни (наприклад медузи Mnemiopsis leidyi, яка в 1990-х роках спричинила екологічну кризу, зменшивши кількість рибних ресурсів), завдяки міжнародним програмам моніторингу, екологічного менеджменту та зменшення промислового навантаження в 2010–2020 роках спостерігалася стабілізація деяких екологічних показників. 
На момент початку війни, згідно з дослідженнями Українського наукового центру екології моря спільно з проектом EMBLAS:
· покращилася ситуація з «цвітінням» синьо-зелених водоростей;
· погіршилася ситуація з кількістю сміття (до 90 одиниць на 1 км2), що вдвічі більше, ніж у Середземному морі; 
· на 20 м збільшився прошарок сірководню, відповідно до цього, зменшилася площа моря, придатна для життя;
· погіршився хімічний стан води в Дельті Дунаю, Дунайському масиві, Дніпро-Бузькому лимані; але покращився цей показник в області Кінбурнської коси, від Дністровської до Одеської затоки і до Тендровської затоки
· зросла кількість чужорідних шкідливих видів флори й фауни, які можуть нашкодити морю [15]. 
Для України Чорне море має стратегічне значення. З точки зору економіки — це рибальство, туризм, транспорт. З геополітичної — наявність морських портів (Одеса, Чорноморськ, Південний, Миколаїв, Херсон). І звісно, з точки зору екології — регуляція клімату, підтримка біорізноманіття. До 2022 року тут активно велися дослідження морської флори, фауни та геологічних ресурсів.
Чорне море та його українське узбережжя (Одеська, Миколаївська, Херсонська області, АР Крим) від початку повномасштабного вторгнення стали зоною активних бойових дій. Екологічна ситуація різко погіршилася. Обстріли та руйнування портової інфраструктури (Одеса, Чорноморськ, Миколаїв); використання вибухонебезпечних речовин та мінування морської акваторії й узбережжя; знищення нафтових баз, складів хімічних речовин; затоплення суден, які містять паливо, мастила та інші небезпечні речовини; підрив Каховської ГЕС; масштабне потрапляння у воду нафтопродуктів через аварію російських танкерів наприкінці 2024 року — все це створило довготривалий негативний ефект для природного середовища.
Екологічні злочини ретельно документуються відповідними органами. «Станом на початок 2025 року зафіксовано понад 7 500 випадків екологічних правопорушень, що вже призвели до збитків у 82 мільярди євро. <…> Руйнування Каховської греблі, отруєння річки Сейм, великий розлив нафти в Керченській протоці, спричинений аварією російських танкерів «Волгонефть-212» і «Волгонефть-239», <…> є одними з найсерйозніших збитків, свідками яких ми стали», — йшлося на брифінгові Організації з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ), присвяченому екологічним наслідкам війни (у матеріалі «Злочини війни проти довкілля: питання не лише України, а й усього світу» від 10.03.2025) [5]. Проте неможливо задокументувати абсолютно всі випадки забруднення моря внаслідок воєнних дій. Наприклад, на таких об'єктах, як сталеливарний завод «Азовсталь» [17] у Маріуполі, тривала окупація унеможливила визначення ризику для прибережного середовища.
Основний вплив збройного конфлікту на прибережні та морські екосистеми включає хімічне та акустичне забруднення, фізичне пошкодження середовищ існування біоти та скорочення природоохоронної діяльності. Війна також перешкоджає екологічному моніторингу ситуації в Чорному та Азовському морях. Пошкодження промислових об’єктів та руйнування поселень також є важливими джерелами хімічного забруднення акваторії Чорного моря. Докладніше про це йдеться на сайті благодійної організації «Conflict and Environment Observatory» (з посиланням на відповідне дослідження та контент від CEOBS та Zoï Environment Network) у матеріалі «The coastal and marine environment» [18]. У матеріалі представлена інфографіка, за допомогою якої можна прослідкувати шляхи забруднення чорноморської акваторії, зокрема розлив нафти у березні, червні та липні 2022 року, зроблені за допомогою супутників. Тут також представлена загальна графіка, яка відображає картину забруднення чорноморського басейну в цілому.
Одним із злочинів росії щодо екоциду в Україні є підрив Каховської ГЕС. Тільки за останній рік (від березня 2024 по березень 2025 року) про подію та її наслідки в публікаціях ЗМІ згадується понад 8,5 тисяч разів. Це такі ЗМІ, як «Суспільне. Новини», «Espreso», «Українська правда», «Радіо Свобода», «UNIAN», «Главком», «Lb.ua», «Hromadske»  тощо.
«Під головний удар потрапила південно-західна частина Чорного моря між Одесою та дельтою Дунаю. Ця частина шельфу, до якої примикає велика частина мілководних чорноморських лиманів, є найбільш цінною для біорізноманіття, вона відіграє важливу роль для відтворення водних організмів. Недарма ії називають «колисковою Чорного моря», — йшлося у матеріалі «Загрози та виклики для Чорного моря після Каховської трагедії» на сторінках одеського онлайн-видання «Зелений лист» [3]. Разом із брудом та хімічними отрутами в Чорне море потрапили мільйони тонн прісної води, змінивши солоність у прибережній зоні, що призвело до масштабних змін. Понад 1 млн мідій лише за 10 днів після підриву Каховської ГЕС загинуло в прибережній зоні Одеси. «Це приблизно 3,7 тис. тонн загиблих молюсків, що становить близько 40% природної прибережної популяції мідій в північно-західній частині Чорного моря», — з посиланням на директорку ІМБ Галину Мінічеву на засіданні круглого столу «Вплив воєнних дій на морські екосистеми України» повідомило видання [3].
Також на екологію Чорного моря негативний вплив мав розлив нафтопродуктів у грудні 2024 року. Всього за 3 місяці після аварії ЗМІ торкалися цієї теми понад 2000 разів. DW, «Радіо Свобода», «Суспільне. Новини», «Укрінформ», «Українська правда»,  «Lb.ua», «Hromadske» та інші видання повідомляли про аварію в своїх матеріалах.
У матеріалах Ukraine War Environmental Consequences Work Group «Екологічні наслідки війни в Україні. Огляд за грудень 2024 — січень 2025» [9], «Нафта воєнного розливу. Як аварія танкерів у Керченській протоці пов'язана з експортом російських нафтопродуктів “тіньовим флотом”» [12] йдеться про жахливі наслідки цієї події, через яку в море в районі Керченської затоки вилилося від 2400 до 8500 тонн мазуту.
Великий вплав на екологію Чорного моря має хімічне забруднення, пов’язане з викидами небезпечних речовин у повітря та їхнє осідання, зокрема, на водну поверхню з опадами тощо. Згідно з даними Центру екологічних ініціатив «Екодія», викиди парникових газів за третій рік війни, спричинені воєнними діями, зросли на 55 мільйонів тонн CO2, що відповідає 30% від попереднього; загалом цей показник з 24 лютого 2022 року досягнув 230 млн тонн [16]. Це еквівалентно річним викидам Угорщини, Чеської Республіки, Австрії та Словаччини разом узятим або «річним викидам 120 мільйонів автомобілів на викопному паливі» [16], — повідомляється у виданні. 
Про масову загибель дельфінів у акваторії Чорного моря, що відбувається з початком війни, йдеться на сторінках українських та світових онлайн-видань. Доктор біологічних наук, керівник науково-дослідного відділу Нацпарку «Тузлівські лимани» Іван Русєв вважає причетними до цього сонари-гідролокатори, розташовані на російських військових суднах. Вони завдають тваринам акустичної травми, яка призводить до їхньої дезорієнтації в просторі, що сприяє падінню імунітету, викликаючи різноманітні захворювання, та завдає шкоди можливості полювати на рибу. Бомбардування, вибухи мін, викиди СО2 також є факторами, що сприяють загибелі ссавців. Всього, за оцінками пана Русєва, від чинників війни в Чорному морі загинуло не менше 50 тис. тварин [4]. Про 900 випадків загибелі китоподібних лише в 2022-му році повідомляє Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України [6]. Для відновлення популяції дельфінів — з посиланням на Державну екологічну інспекцію Південно-Західного округу повідомляє онлайн-видання «Бессарабія.UA» — необхідно 40 років [14].
Надзвичайно важливим є збереження флори Чорного моря, зокрема водоростей, які в 2024 році через російську воєнну агресію зіткнулися з безпрецедентними загрозами своєму існуванню. Водночас вони можуть сприяти очищенню моря, що й відбулося через кілька місяців після підриву Каховської ГЕС, коли супутники показали, що забруднення спровокувало цвітіння водоростей, для яких бруд, винесений у море, був їжею. «У той час, як поля філофори зіткнулися з довгостроковою шкодою від катастрофи, водорості допомогли, очистивши довкілля» [14].
Хоча цвітіння водоростей також може мати ризики, такі як токсичність для людей та блокування сонячного світла для інших видів, вони є «чудовим природним механізмом, який повертає систему у вихідне положення» [19].
Наказом № 1720 від 23 грудня 2024 року було затверджено «Порядок створення регіональних центрів моніторингу довкілля» [10], що дозволить ефективніше вирішувати задачі, пов’язані зі впливом воєнних дій на екологічну ситуацію в країні на національному та міжнародному рівнях.
19 жовтня 2024 року на конференції з екологічної безпеки у Гельсінкі (Фінляндія), в якій взяли участь понад 135 представників 60 країн, було прийнято спільне комюніке щодо підтримки Пункту 8 Української Формули миру, де окреслюється комплекс заходів для досягнення екологічної безпеки світу [13]. Очільниця Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України Світлана Гринчук повідомила про те, що сьогодні збитки для України через російські дії в Чорному та Азовському морях орієнтовно оцінюються в 345 мільйонів євро [7].
16 жовтня 2024 року на 44-тому черговому засіданні Комісії із захисту Чорного моря від забруднення, в якому взяли участь представники Болгарії, Грузії, Румунії, Туреччини, України і росії, зусиллями української сторони було «не допущено передачу головування в Комісії від Румунії до росії, яке мало відбутися наприкінці засідання» [8]. «Ми продовжуємо роботу на дипломатичному рівні щодо засудження агресивних дій росії проти України, що є порушенням основних норм і принципів міжнародного права, прав людини та екологічної безпеки», — зазначила заступник Міністра захисту довкілля та природних ресурсів України Олена Крамаренко [8].
Воєнні дії на території України, зокрема в Причорномор’ї, мають масштабні та системні екологічні наслідки, які проявляються у вигляді забруднення отруйними речовинами, важкими металами та сміттям, руйнування природного середовища та погіршення умов життя морських організмів. Війна стала фактором екологічної деградації, який особливо гостро проявляється в екосистемі Чорного моря — замкнутого, вразливого до змін водоймища. У зв’язку з цим постає нагальна потреба у вжитті заходів для збереження морського середовища, недопущення екоциду та відновлення екологічної рівноваги регіону.



ОПИС ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ

Проблемний нарис покликаний висвітлити певну суспільно важливу проблему, її суть, причини, наслідки та можливі шляхи вирішення. 
Цей жанр пропонує тележурналістам інструменти, що дозволяють, проаналізувавши підґрунтя, факти та суху інформацію про подію, надати їй живих рис. «Нарис пояснює, інтерпретує, обговорює та оцінює. Різноманітність форм, індивідуальна драматургія, оригінальні візуальні ідеї та підходи, різні паралельні історії, використання музики, анімації та графіки чи інтерв’ю з головними героями та експертами створюють широкі зображувальні можливості, що робить нарис універсальною формою викладу», — таке тлумачення дають цьому поняттю Деніел Мой та Мартін Ордолф [9]. 
Проблемному теленарису притаманні таки риси, як актуальність, соціальна значущість, глибина аналізу, образність, авторська позиція, що, на нашу думку, допомагає найкращому висвітленню обраної нами теми кваліфікаційної роботи.
Тема екології сьогодні — загальна проблема, що хвилює суспільство. Від початку війни в Україні вона отримала для нас колосальне значення. Дослідити передумови проблеми екології Чорного моря, її наслідки, надати слово експертам та висловити журналістську думку з метою можливого її вирішення, — такі завдання поставили ми перед собою при підготовці проєкту.

Синопсис
Ідея фільму — показати, якої шкоди повномасштабна війна в Україні завдала екології Чорного моря; дослідити, як військові дії впливають на довкілля регіону; дізнатися про довгострокову стратегію відновлення чорноморської екосистеми шляхом постійного моніторингу та здійснення відповідних дій.
Місця зйомки: пляжі «Аркадія», «Ланжерон» та інші й вулиці Одеси, Департамент екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адмiнiстрацiї.
Герої: Дмитро Савалюк — заступник директора Департаменту екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адміністрації, керівник управління природоохоронних програм, бухгалтерського обліку, фінансової звітності та організаційного забезпечення.
У роботі використані кадри коментарів міністерки захисту довкілля та природних ресурсів України Світлани Гринчук, фрагмент інтерв’ю керівника науково-дослідного відділу Національного природного парку «Тузлівські лимани» Івана Русєва 5-му каналу, продемонстровані та проаналізовані офіційні документи зі сайту Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України та інші офіційні документи. Графічний компонент відео реалізований за допомогою онлайн-інструмента Google Earth Pro.
Зйомка відбувалася з використанням відеокамери Sony та камери мобільного телефону. Для запису звуку ми використовували зовнішній мікрофон. Монтаж теленарису здійснювали в професійних програмах Adobe Premier Pro та Adobe Audition. Для запису екрану використовували програму Bandicam.
ПОСИЛАННЯ НА ВІДЕО

Сценарій

	Відеоряд
	Хронометраж
	Текст

	Титри
	00:00–00:04 
	ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ І.І. МЕЧНИКОВА
Факультет журналістики, реклами та видавничої справи
Кафедра нових медіа та медіадизайну
Кваліфікаційна робота на здобуття ступеня бакалавра на тему: «Вплив воєнних дій в Україні на екологію Чорного моря (проблемний теленарис)», Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, факультет журналістики, реклами та видавничої справи
Виконала: здобувачка денної форми навчання спеціальності 061 «Журна-лістика»
Освітня програма «Журналістика»
Іванцок Тетяна Русланівна
Керівник ст. викл. Орлова О. М.

	Дикторський текст, відеоряд
	00:04–00:27
	Чорноморське сонце, хвилі, небосхил... Кілька роки тому асоціювалися вони з мирним життям. Скільки пов'язано з цим спогадів і яскравих емоцій! Море. Таке улюблене й таке, на жаль, небезпечне сьогодні…
Від моменту повномасштабного вторгнення з 2022-го року екосистеми України, зокрема екосистема Чорного моря, зазнали колосального впливу через воєнні дії.

	Синхрон 1, титр.
Дмитро Савалюк — заступник директора Департаменту екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адміністрації, керівник управління природоохоронних програм, бухгалтерського обліку, фінансової звітності та організаційного забезпечення
	00:27–00:51
	Витоки нафтопродуктів, мастила, дизельного палива, гідроакустичний вплив на біоту Чорного моря. Особливо потерпають дельфіни від гідроакустичного впливу. Перенесення хімічних речовин і важких металів через харчові ланцюжки по водній біоті, і відповідно, від цього потерпає й населення.

	Дикторський текст 2,
відеоряд
	00:51–01:20
	Екологічні злочини росії документуються відповідними організаціями, про це йшлося на брифінгові ОБСЄ в березні 2025 року. Від 2022-го до 2025-го року зафіксовано понад 7 з половиною тисяч випадків екологічних правопорушень, які завдали збитків нашій країні у 82 мільярди євро. 
Серед екологічних злочинів росії велике місце належить екоциду Чорного моря.

	Синхрон 2. 
Дмитро Савалюк — заступник директора Департаменту екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адміністрації, керівник управління природоохоронних програм, бухгалтерського обліку, фінансової звітності та організаційного забезпечення.

	01:20–02:36
	Екологічною катастрофою, пов'язаною з військовими діями, з військовою агресією — це сталося в 2023 році — руйнування Каховського водосховища. Велика кількість води протягом двох днів потрапила до акваторії Чорного моря. Забрудненої води. Вода несла з собою залишки нафтопродуктів (тому що були затоплені заправні станції), скотомогильники, кладовища тощо. Тобто це вся забруднена вода через Дніпробузький лиман потрапила в акваторію Чорного моря. І забруд-нена не тільки хімічними речовинами, плавали, ви ж знаєте, цілі острови з живністю, тобто там і коти, і собаки були на цих островах, і вони припливали, і допомагали й рятували  наші громадяни цих тварин; відповідно, з такою кількістю прісної води відбулось розсолення моря, і відповідно, морські риби й мідії потерпали, і багато з них загинуло.
Владою були розроблені терміново відповідні алгоритми дій місцевих рад. Цю рибу збирали та, згідно законодавства, з нею проводили відповідні дії.

	Дикторський текст 3,
відеоряд.
	02:36–02:54
	Під головним ударом опинилася південно-західна частина Чорного моря між Одесою та дельтою Дунаю. Цю частину шельфу називають «колисковою Чорного моря», бо до неї примикає велика кількість чорноморських лиманів, і вона є найціннішою для біорізноманіття.

	Синхрон 3, титр. 
Дмитро Савалюк — заступник директора Департаменту екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адміністрації, кетівник управління природоохоронних програм, бухгалтерського обліку, фінансової звітності та організаційного забезпечення.
	02:54–03:29
	Були прийняті й затверджені рішенням комісії техногенної безпеки та надзвичайних ситуацій відповідні заходи з недопущення потрапляння забрудненої прісної води до природно-заповідного фонду Одеської області. Мається на увазі Тилігульський лиман і Куяльницький, тобто у них є гідротехнічні споруди, які сполучають воду. Значить, заповідними територіями були закриті шлюзи, і вода не потрапила до природно-заповідного фонду.

	Дикторський текст 4,
відеоряд.
	03:29–03:49
	Також катастрофою, викликаною військовими діями та впливом на морські екосистеми, стало затоплення в грудні 2024 року двох російських танкерів, внаслідок розлому корпусів яких стався розлив топкового мазуту М-100. Кожен танкер перевозив понад 4000 тисяч тонн нафтопродуктів. 

	Синхрон 4, титр 
Дмитро Савалюк — заступник директора Департаменту екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адміністрації, керівник управління природоохоронних програм, бухгалтерського обліку, фінансової звітності та організаційного забезпечення.
	03:49–04:31 
	Площа забруднення склала приблизно 100 км. А зі плином часу, вже в січні-лютому спостерігались викиди в акваторії в прибережній зоні Одеської затоки. У різних сільських радах були виявлені випадки цього забруднення, фракція мазуту складала від 0,5 до 5 см, відповідні алгоритми роботи з цим забрудненням доведені до органів Місцевого самоврядування, комунальні підприємства збирають їх, зберігають, і протягом календарного року вони будуть утилизовані, відповідно до чинного законодавства та закону про управління відходами.

	Синхрон 5, титр
Світлана Гринчук — міністерка захисту довкілля та природних ресурсів України,
телеканал Рада 
	04:31–05:31
	Ми продовжуємо моніторити, у нас є екологічна інспекція, і весь Одеський регіон, Миколаївська область здійснюють постійний моніторинг для того, щоб контролювати ситуацію. Ми звернулися до всіх міжнародних організацій, які можуть бути залучені до цього: це й Конвенція ООН з морського права, це й наша Чорноморська конвенція. Найближчим часом плануємо позачергове засідання чорноморської комісії для того, щоб приймати відповідні рішення. Якщо вдасться заслухати все-таки інформацію від росії, яка також входить до цієї комісії, коли вони, звичайно, доєднаються. Крім того, готуємо відповідні позови до міжнародних судів за порушення конвенції морського права й інших конвенцій, тому що росіяни як учасники цих конвенцій, все-таки повинні дотримуватися тих правил і норм, які б не допускали таких ситуацій, які сталися.

	Дикторський текст 5, відеоряд
	05:31–06:10
	Наслідками забруднення Чорного моря в результаті воєнних дій є масова загибель флори й фауни водойми. Зокрема це стосується дельфінів.
Керівник науково-дослідного відділу Нацпарку «Тузлівські лимани» Іван Русєв вважає причетними до цього сонари-гідролокатори, розташовані на російських військових суднах. Вони завдають тваринам акустичної травми, яка призводить до їхньої дезорієнтації в просторі, що сприяє падінню імунітету. Всього, за оцінками пана Русєва, від чинників війни в Чорному морі загинуло не менше 50 тис. тварин.

	Синхрон 6, титр
Іван Русєв — керівник науково-дослідного відділу Національного природного парку «Тузлівські лимани»,
5 канал
	06:10–07:14
	Ми вийшли на цифру 50 тисяч, як мінімум, тому що фізично було знайдено 2,5 тисячі дельфінів на узбережжях Чорного моря. Національне агентство океанографії США каже, що тільки 5% дельфінів викидає на поверхню океан або море. Тому, за нашими розрахунками, як мінімум, 50 тисяч дельфінів загинули в Чорному морі. Їх загибель в такій кількості  — це велика кількість на тлі того, що їх дуже мало зараз. Щоб зберегти цю унікальну популяцію трьох видів китоподібних, потрібно зробити дуже важливі речі. Я сподіваюся, що наш президент видасть указ про створення морського резервату, де буде велика площа, майже 3 тисячі квадратних кілометрів, де дельфіни будуть дуже комфортно відтворюватися. Тому що на фоні такого потужного стресу вони будуть давати дуже мало приплоду. І тому потрібно багато років, десятки років, щоб досягти тієї чисельності, яка була до війни.

	Дикторський текст 6, відеоряд
	07:14–08:21
	Як високорозумні дельфіни, так і вся інша чорноморська біота потерпає від дій російських агресорів. «Понад 1 млн мідій лише за 10 днів після підриву Каховської ГЕС загинуло в прибережній зоні Одеси. 
Для мінімізації ризиків нанесення шкоди природі необхідно впроваджувати комплексні підходи, які охоплюють правові, технологічні, освітні та організаційні заходи. Регуляція цього питання відбувається на рівні центральної та місцевих влад. Наказом № 1720 від 23 грудня 2024 року було затверджено «Порядок створення регіональних центрів моніторингу довкілля», що дозволить ефективніше вирішувати задачі, пов’язані зі впливом воєнних дій на екологічну ситуацію в країні на національному та міжнародному рівнях.

	Синхрон 7, титр
Дмитро Савалюк — заступник директора Департаменту екології та природних ресурсів Одеської обласної державної адміністрації, керівник управління природоохоронних програм, бухгалтерського обліку, фінансової звітності та організаційного забезпечення.

	08:21–09:43
	Взагалі, щодо всіх таким випадків забруднення, пов'язаних із війною, проводяться відповідні засідання комісії, на яких робляться і превентивні заходи, недопущення забруднення, і заходи з ліквідації. Проводиться моніторинг забруднення обов'язково, і по випадку з викидами мазуту, нафтопродуктів, зроблені відповідні превентивні заходи. І значить, з'ясована можливість адміністрації морських портів України вилучати цей мазут із моря, з води безпосередньо. Є нафтові уловлювачі, відповідна техніка й сорбенти, на сьогоднішній день розроблені відповідні алгоритми дій з, я вже говорив з органами місцевого самоврядування. Тобто всі знають, що потрібно робити, і результати зазначеного моніторингу в обов'язковому порядку доводяться до місцевого населення, до громад, і це можна побачити на сайті нашого департаменту.

	Дикторський текст 7, відеоряд.
	09:43–10:05
	Війна стала фактором екологічної деградації, який особливо гостро проявляється в екосистемі Чорного моря — замкнутого, вразливого до змін водоймища. У зв’язку з цим постає нагальна потреба у вжитті заходів для збереження морського середовища, недопущення екоциду та відновлення екологічної рівноваги регіону.

	Титри
	10:05–10:10
	Роботу виконала Іванцок Тетяна
Науковий керівник
старший викладач Орлова О. М. 
2025 рік






ВИСНОВКИ

Результатом дипломної роботи є проблемний нарис у відеоформаті, що дав нам змогу реалізувати головну мету нашого проєкту — дослідити вплив воєнних дій на екологічний стан Чорного моря та визначити основні загрози, що постали перед морською екосистемою в умовах збройного конфлікту.
У процесі реалізації творчого задуму ми ознайомилися з офіційними документами щодо забруднення моря, дізналися думки експертів на цю тему, проаналізували текстові та відеоматеріали різних засобів масової інформації. Результат нашої роботи — проблемний теленарис. Під час його створення ми використовували професійну та мобільну техніку. Зйомка та відеомонтаж відбувалися з урахуванням відповідних правил, що були опановані нами в процесі навчання.
Підсумовуючи, зазначимо, що воєнні дії на півдні України спричинили значне забруднення морського середовища — як у прибережній зоні, так і в глибших ділянках акваторії. Найбільшу небезпеку екосистемі завдають наступні фактори: розлив нафтопродуктів у результаті руйнування портової інфраструктури, затоплення суден та витоку пального; забруднення води вибуховими речовинами, а саме — уламками боєприпасів, які осідають на морському дні; пластик (як побічного продукту згоряння техніки, обстрілів цивільних об’єктів), важкі метали, що потрапляють у воду внаслідок зруйнованої техніки та боєприпасів (кадмій, ртуть, свинець); використання гідроакустичного озброєння, вибухів і хімічного забруднення; дія сонарів підводних човнів, субмарин або надводних човнів на мозок тварин, що призводить до їхньої дезорієнтації в просторі та, врешті, до масової смерті.
Важливо зауважити, що хімічні речовини не лише забруднюють воду, а й осідають у донних відкладеннях, накопичуючись у морських організмах та переходячи в харчовий ланцюг. Велика частина біоти Причорномор’я гине не миттєво, а внаслідок поступового накопичення токсинів, що особливо небезпечно для людей, які споживають морепродукти.
Знищення або порушення місць нересту риб (дельти, лимани, мілководдя); масова загибель дельфінів (за оцінками екологів — десятки тисяч особин), імовірно внаслідок використання гідроакустичного озброєння, вибухів і хімічного забруднення; зменшення популяцій молюсків, ракоподібних, зоопланктону, які є основою харчового ланцюга; пошкодження підводних екосистем (водоростей, фітоценозів) від уламків боєприпасів, металу, впливу хімічних речовин, — все це є екоцидом, влаштованим розв’язаною росією повномасштабною війною. 
Як зазнають експерти, відновлення екосистеми Чорного моря відбуватиметься довго. Для роботи над цим вже сьогодні створюються міжнародні комісії, діють моніторингові групи, розробляються концепції заходів, мета яких — нормалізація екологічної ситуації. Україна впроваджує комплексні заходи щодо обліку екозбитків, розробки політики відновлення та залучення партнерів. Важливо, щоб цей процес супроводжувався міжнародною підтримкою та юридичним визнанням екоциду як воєнного злочину. Міжнародна спільнота активно реагує на екологічні наслідки війни, пропонуючи допомогу, фіксуючи злочини та ініціюючи програми відновлення, зокрема в межах ЄС, ООН і Black Sea Commission.
Проте, перш за все, Чорне море прагне миру.
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